

宠物加热垫破损 有多危险？ 这场消防实验告诉你

前几日，我市一小区发生一起火灾，原因竟只是一张为猫咪取暖的加热桌垫起火。

为了提高大家对宠物加热垫以及其他加热电器的防范意识，3月8日，宁波消防救援部门做了一场有关宠物加热垫着火的实验。

绝缘体老化的加热垫产生明火和黑烟。

实验单位 负责这次实验的，是宁波高新区消防救援大队。

实验准备 消防员采购了市场上常见的价格在百元之内的宠物加热垫，并选用高新区大队旁一空置场地的楼房作为实验现场。

实验一

完好的宠物加热垫，保持恒温不会燃烧

本次试验主要有三种试验样品，分别是完好的宠物加热垫、模拟宠物挠破的加热垫和绝缘体老化的加热垫。

消防员一一记录下上述宠物加热垫的额定功率、通电时间及温度。同时将三种试验样品接通电源，让它们开始

正常运行。通过摆在外边的热视仪可以清楚看到：完好的宠物加热垫温度保持恒温状态，不会燃烧。

实验二

宠物挠破的加热垫，仅16分钟就产生烟雾

第二个实验，消防员模拟家庭卧室“取暖”。沙发上铺设了被子，旁边放置一些衣服等易燃物品。

宠物挠破的加热垫通电后，看起来并未有异常，但是10分钟以后可以很明显地闻到一

股熏人的橡胶燃烧味道。

实验继续，等到16分钟的时候，加热垫破损处开始迸发火光。消防员与记者全部从“实验室”退出。从视频画面中可以看出，加热垫上方迅速产生烟雾。记者看着外面的热视仪，发

现部分点位特别红。消防员解释道：“破损位置的温度会比没破损的地方更高，现在破损地方已经达到了70摄氏度。”

等到27分钟左右，衣物被引燃产生明火。现场一片惊呼：“竟然能产生这么大的烟雾。”

实验三

绝缘体老化的加热垫，支撑了不到半小时

第三个实验，消防员模拟人员从家中离开，绝缘体老化的加热垫而在工作。同样的现场，24分钟后，就可以看到绝缘体老化的加热垫开始产生黑烟。相比于宠物挠破的加热

垫，此加热垫的黑烟弥漫程度更快。

27分30秒，火势由电热丝开始向外蔓延至衣服上，继而发生大火。视频画面显示，火势迅速扩大，大量黑烟立即

充斥了整个房间……记者和消防人员在屋外可以看到，滚滚黑烟从屋里窜出，消防人员马上拿来水管进行灭火。现场的沙发、空调等物品已被烧燃报废。

为什么要做这样的实验？

高新区消防救援大队大队长周劫波告诉记者：“从全国形势来看，随着生活水平的提高，养宠物的家庭越来越多，尤其宠物加热垫是许多家庭所配备的，但是其中的火灾隐患却被许多人忽略。”

宠物加热垫是一种极易引起家庭火灾事故的产品。排除产品本身质量问题，在使用加热垫时，如操作不当、粗心大意也会引发火灾。

“我们做实验，也是给大家提个醒，使用加热垫时，务必注意周围环境及加热垫本身的质量安全。不要让送温暖的电器，变成‘温暖炸弹’。希望大家记住三点：第一，不要买劣质的加热垫；第二，购买时一定要检查加热垫的周边绝缘体部分是否完好无损；第三，长时间使用加热电器时，一定不能离开，离开时应该立即关闭电器。”周劫波说。

文章开头那场火灾的亲历者小王也来到了现场，观看了此次试验：“我现在是高新区的一名消防志愿者，非常荣幸能够代表消防志愿服务队在这里发言，亲身参与到消防服务中。自己作为亲身经历的人，有了更深的感触。我们都知道火灾是无情的恶魔，吞噬着多少无辜的生命，让多少用血汗换来的财产化为灰烬，让多少人无家可归。也希望大家在未来可以谨慎安全的使用电器。”

记者 吴冕 通讯员 胡凯莉 骆承文/摄

“到付”快递有陷阱，个人信息要保护

随着互联网及电子商务的不断发展，线下看样线上下单成了众多消费者的日常购物模式，收快递几乎成为家常便饭，有些甚至记不得自己下了多少单，买过什么东西。不法之徒便借此施展骗术，先从非法渠道获得大量公民个人信息，将一些价值低廉的物品，利用快递公司“货到付款”的运送方式随机寄送并收取费用，实施各种诈骗，受害人直至打开快递，发现是废纸团、空瓶空罐、不明液体等物品，才察觉上当受骗。

今年年初，住在鄞州区某高档小区的安女士，在外工作期间接到快递员的电话，声称有一个包裹需要到付，运费为15元，询问安女士是加微信支付还是由小区保安代付。因年前安女士网购了多个商品，也曾联系过几家建材公司，对方称会寄送样品，所以她想都没想告知快递员请小区保安代付。当回家拿到包裹打开时，酷似文件盒大小的快递，内置商品被严严实实包了里三层外三层，最后拆出了一瓶跟眼药水相似的液体，安女士查询

所有订单都不曾找到类似的商品，查看寄件人姓名和手机都是隐藏的。正在纳闷时，安女士家人回来了，了解情况后家人马上意识到安女士是中了“盲发快递”的陷阱，并告诉她下次接收快递千万要记得马上验货。

邮储银行宁波分行提醒广大消费者，拆开包裹之后不要直接把外包装扔到垃圾桶里，最好把上面重要的个人信息尽量销毁，防止个人信息泄露；如果接到货到付款的快递，在自己不确定的情况下直接拒收，那么受损失的就是骗

子们。

邮储银行宁波分行提醒广大消费者，切实保护好个人信息，增强风险防范意识，维护自身合法权益。

记者 徐文燕 通讯员 孙央波

